
平成２３年度 府中市防災会議地震部会 会議録（要旨） 

 

１ 開催日時 平成２３年７月８日（金）午前１０時から午後０時５分まで 

２ 開催場所 府中市中央防災センター災害対策本部室 

３ 出席委員 三ケ尻秀男会長 内山善智副部会長 坂入武雄副部会長 

 大塚辰雄委員 山本聡委員 小野寺道範委員 大久保幸一委員 

源由臣委員 長谷川文英委員 櫻井誠委員 金森泰委員 

       越智直弘委員 赤岩直委員 鹿島芳雄委員 五味田公子委員 

       橋本進委員 吉野寿一委員 

４ 代理出席 ４名 

５ 欠  席 ３名 

６ 事 務 局 石川防災課長 

 石坂防災課災害対策係長 

 長谷川災害対策係事務職員 

７ 議  事 

 (1) 審議事項 

   平成２３年度府中市総合防災訓練について 

 (2) 報告事項    

  ア 府中市災害対策本部による東日本大震災への対応について 

  イ 府中市災害対策本部マニュアル・BCPの作成状況について 

  ウ 平成２３年度府中市災害対策主要事業について 

８ 公開・非公開の別 

  公開（傍聴者の数 ２名） 

 

≪会議内容（要旨）≫ 

石坂係長 大変お待たせしました。定刻となりましたので、ただ今より府中市

防災会議地震部会を開催させていただきます。 

はじめに、本会議の部会長であります三ケ尻環境安全部長より、ごあいさつ

を申し上げます。部会長よろしくお願いします。 

 

（三ケ尻部会長、挨拶） 

 

石坂係長 引き続きまして、人事異動等により委員の交代がございましたので、

ここで新たに専門委員に委嘱させていただきました方をご紹介させていただき

ます。お名前をお呼びいたしますので、誠に恐縮ですがご起立ねがいます。 

 

（新委員を紹介） 



 

石坂係長 以上、新委員をご紹介させていただきました。 

それでは、これより議事に移らせていただきます。部会長よろしくお願いし

ます。 

三ケ尻部会長 それでは、府中市防災会議地震部会運営要綱第３条に基づき、

議事につきましては部会長であります私が行うこととなっていますので、皆様

のご協力により円滑に会議を進めたいと思います。よろしくお願い申しあげま

す。 

議事( 1)の審議事項「平成２３年度府中市総合防災訓練について」を議題とい

たします。事務局、説明をねがいます。 

 

（事務局、資料‐１に基づき説明） 

 

三ケ尻部会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 

櫻井委員 訓練内容のなかに「応急医薬品供給訓練」とありますが、この訓練

において医薬品を用意するのは医師会が担当となるのですか。 

石川課長 医薬品を用意するのは災害対策本部となります。備蓄している医薬

品から倉庫から搬出するという想定のもと、訓練を実施することとなります。 

 なお、府中市総合防災訓練は４年前から市立小中学校を会場としており、開

催会場が市内の一部に偏ることがないよう、バランスを考慮して市内の各地域

で満遍なく開催しております。 

内山副部会長 訓練内容のなかに「災害時要援護者安否報告訓練」とあります

が、災害時要援護者のリストは既にあるのですか。 

石川課長 リストの作成は一昨年から開始しており、現在ではリストは各自治

会の管理のもとで、現実的に運用されています。また、総合防災訓練には昨年

度も災害時要援護者に関する訓練が含まれていましたが、それは単なる人数報

告を内容とするものでした。しかし、今年から新たに開始する「災害時要援護

者安否報告訓練」は自治会が主体となって実践的に行動する訓練となります。

なお、個人情報の問題があるため、使用する名簿は実際のものではなく、仮の

名簿を用いる予定で福祉部局と調整する予定です。 

三ケ尻部会長 他に質問等がないようですので、お諮りいたします。「平成２３

年度府中市総合防災訓練について」ご異議ございませんでしょうか。 

 

（異議なしの声） 

 

三ケ尻部会長 ないようですので、「平成２３年度府中市総合防災訓練につい

て」は承認されました。 

つづきまして、議事( 2)の報告事項ア「府中市災害対策本部による東日本大震



災への対応について」事務局、説明ねがいます。 

 

（事務局、資料‐２に基づき説明） 

 

三ケ尻部会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 

 

（質疑なし） 

 

三ケ尻部会長 ないようですので、つづきまして、議事( 2)の報告事項イ「府中

市災害対策本部マニュアル・BCPの作成状況について」事務局、説明ねがいます。 

 

（事務局、資料‐３に基づき説明） 

 

三ケ尻部会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 

櫻井委員 BCPは公開予定なのですか。医師会としては発災時にどの担当部署と

連携していいのか現時点で把握しておらず、市の BCPにおいて確認ができれば

と考えています。 

石川課長 府中市では府中市地域防災計画を定めており、それに則って災害対

策が為されることとなりますが、府中市地域防災計画には職員各自の動き方ま

で記載されていません。このため、その補完的な意味合いで、各部各課と調整

し、今年の３月末に府中市災害対策本部マニュアルを策定しました。また、府

中市では毎年４月が人事異動及び組織改正の時期であるため、毎年４月を目途

に適宜見直しを進めていきたいと考えています。 

また、今後は BCPの作成を予定しています。これは、市の各部各課と調整し

て作成を目指すものであり、例えば発災時の医師会に対する窓口担当が定まっ

ていない等の現状を解消するため策定するものです。 

三ケ尻部会長 他にないようですので、つづきまして、議事( 2)の報告事項ウ「平

成２３年度府中市災害対策主要事業について」事務局、説明ねがいます。 

 

（事務局、資料‐４に基づき説明） 

 

三ケ尻部会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 

長谷川委員 発災時に市が備蓄している備蓄物はどのように配布するのですか。 

石川課長 まず災害対策本部において情報を集約し、必要とされる避難所に対

して災害対策本部の物資配給班によって配布されることになります。 

 なお、よく誤解されるのですが、市では約２５万人である府中市民全員の３

日分の食料等は備蓄していません。市では、あくまで地域防災計画上の想定避



難者数の３日分を目標として、備蓄を進めています。 

櫻井委員 医薬品は備蓄しているのですか。また、備蓄しているのであれば、

その選定は誰が担当しているのですか。 

石川課長 医薬品は各症状に対応できるよう熱傷セット、救急セット等を備蓄

しており、３年及び５年周期等で定期的に入替えを行っています。なお、選定

については東京都からの指導に準拠しており、府中市が独自の選定しているも

のではありません。 

 なお、医薬品の調達については、今後府中市薬剤師会との協定について検討

を進める予定です。 

三ケ尻部会長 他にないようですので、以上をもちまして、本会議の議事は全

て終了いたしました。４「その他」ですが、事務局の方で何かありますか。 

石坂係長 本日、ご出席いただいております各防災機関の皆様から、東日本大

震災に伴う発災直後に各機関の状況及びその対応について、お話を承りたいと

存じます。 

三ケ尻部会長 では、初めに、府中警察署警備課長内山様、よろしくお願いい

たします。 

内山副部会長 当日、私はデモの規制に指揮官として従事していたのですが、

発災直後はデモを途中で中止させ、署に戻って震災警備の指揮を執りました。 

 発災当日、最も重点的な対応が必要となったのは、交通機関の途絶に伴う帰

宅困難者への対応でした。市が帰宅困難者のために開放した府中グリーンプラ

ザ等の施設に避難誘導するなどの対応に当たりました。 

 次に、計画停電に伴う滅灯信号機対策に追われました。府中警察署管内には

全部で３５０の信号機があり、そのうち１４機は発電装置が併設され自動復旧

しますが、それ以外の信号機は滅灯することとなります。このため、交差点等

に警察官を派遣して、交通事故や混乱の発生を回避するべく準備していました

が、当初は消える信号機の正確な情報が入って来ないため、白バイの機動力を

活用し、どこの信号が消えているのかを確認し、拠点交番に人員を集めて交差

点に配置を就けるといった、極めて原始的な方法を選択せざるを得ませんでし

た。 

また、閑静な住宅街における暗闇の中ではひったくりや空き巣、性犯罪等が

発生する恐れがあったので、赤色灯車両を最大限投入して対策に当たりました。

なお、交番も当然停電するので、発動発電機を稼働させ、ハロゲン投光機を使

って交番機能の回復に努めました。また、エレベーター内への閉じ込めも発生

しその対応にも追われるなど、連日の大量の警察官投入を余儀なくされました。 

滅灯する信号機を把握し、また危険な交差点もわかり、効率的な人員投入の

ノウハウを得た頃に、計画停電は収束することとなりました。この夏、計画停

電は原則不実施とされていますが、僅かでも実施の可能性がある場合は再度対

応をせざるを得ないと考えています。３月の経験をもとに、利便性が実証され

た発動発電機を拡充し、計画停電に伴う滅灯信号機対策を乗り切っていきたい

と思います。 

三ケ尻部会長 ご説明ありがとうございました。何かご質問がございますか。 



 

（質疑なし） 

 

三ケ尻部会長 ないようですので、つぎに、府中消防署警防課長坂入様、よろ

しくお願いいたします。 

坂入委員 発災直後、東京消防庁の職員は全員参集し、それから４月までは不

眠不休の対応に追われました。本来、災害対応について東京消防庁は３部によ

る交替制を実施しておりますが、それを２部交替にして、１部はいつでも被災

地へ派遣できるよう、また東京都内で大規模災害が発生した場合に即対応が可

能となるよう態勢を取りました。 

府中市内では結果的に大規模な被害はありませんでしたが、万全の態勢で警

戒に当たりました。また、発災直後はエレベーター内に閉じ込められたことに

伴う救助活動が多く発生しました。 

三ケ尻部会長 ご説明ありがとうございました。何かご質問がございますか。 

 

（質疑なし） 

 

三ケ尻部会長 ないようですので、つぎに、東京電力株式会社武蔵野支社府中

制御所配電保守グループマネージャー源様、よろしくお願いいたします。 

源委員 今回の震災を受け弊社の発電所に被害が発生し、結果的に計画停電を

実施せざるを得ない状況となったことについては、本当に申し訳ない気持ちで

いっぱいです。今後、計画停電は原則不実施の予定ですが、夏場の急激な気温

変動等の状況により万が一の場合は計画停電を実施せざるを得ない場合もあり

ますので、今後はより一層の節電にご協力をいただきますようお願いします。 

 東日本大震災直後、多摩地区では大規模な停電や被害は発生しませんでした。

また、府中市内においては配電線や変圧器の落下等の被害は報告されていませ

ん。また、電柱の傾きやひび割れについて問合せがありましたが、それらは問

題がある水準のものではありませんでした。 

三ケ尻部会長 ご説明ありがとうございました。何かご質問がございますか。 

 

（質疑なし） 

 

三ケ尻部会長 ないようですので、つぎに、株式会社 NTT東日本-東京西フィル

ドサービスセンタ運営担当課長吉田様、よろしくお願いいたします。 

吉田委員 発災直後、多摩地域の通信エリアの保守を行うため災害対策本部を

立ち上げ、関係部署と連絡調整に当たりました。まずは、設備の被害状況の把

握と職員の安否確認に努めました。府中市内の被害としては、電柱の倒壊・地

下ケーブルの断絶・停電などの大規模なものは発生しませんでしたが、各企業

が使用しているビジネスフォンの使用不能などの状況が発生しました。 

 また、発災直後に電話が繋がりにくい状況が発生したため、災害用電号ダイ

ヤルを設置し、翌日以降は２４時間体制で対応しました。 

三ケ尻部会長 ご説明ありがとうございました。何かご質問がございますか。 



 

（質疑なし） 

 

三ケ尻部会長 ないようですので、つぎに、東京ガス株式会社多摩支店地域広

報グループ広報課長長谷川様、よろしくお願いいたします。 

長谷川委員 弊社では発災によって大きな被害はなく、工場は発災翌日には復

旧しました。また、弊社は燃料を他国から輸入しているため、燃料不足により

ガスの供給が停止する事態にもなりませんでした。また、他市ではガス管の被

害によりガスの供給停止が発生しましたが、府中市内では発生しませんでした。 

 府中市内では震度５強が観測された場合にはマイコンメーターが自動停止し

ます。マイコンメーターは自身での復旧が可能ですので、府中市内でのマイコ

ンメーターの停止件数は把握できておりませんが、大規模な事故が発生してい

ないことは確認しております。しかし、発災直後は電話が鳴りやまず、その対

応に追われました。 

三ケ尻部会長 ご説明ありがとうございました。何かご質問がございますか。 

 

（質疑なし） 

 

三ケ尻部会長 ないようですので、つぎに、日本中央競馬会東京競馬場お客様

事業課長越智様、よろしくお願いいたします。 

越智委員 発災当時は東京競馬場内にある競馬博物館で事業が実施されており、

５００名程度の親子連れが参加していましたが、発災直後に帰宅していただき、

その後すぐに施設の被害状況の把握に努めました。その結果、ガラスの破損等

の被害を確認し、その修理には約１か月程度の時間を要しました。 

 また、発災当日は交通機関の途絶に伴って発生した帰宅困難者が東京競馬場

に殺到し、その受け入れについて市と協議を進めましたが、帰宅困難者は時間

の経過とともに自然的に解消していきました。帰宅困難者対策については、今

後市と協議を進めていかなければいけないと感じています。 

 また、東京競馬場にはアルバイト等も含めて総勢約１，０００人の従業員が

所属しているのですが、今回の震災を受け、職員全員で防災訓練を実施しまし

た。 

三ケ尻部会長 ご説明ありがとうございました。何かご質問がございますか。 

 

（質疑なし） 

 

三ケ尻部会長 ないようですので、事務局より何かありますか。 

石坂係長 ありません。 

三ケ尻部会長 ないようですので、以上をもちまして、本会議は全て終了いた

しました。 

なお、本日ご審議・ご了承いただきました事項については、７月２９日（金）

の防災会議に報告いたします。 



長時間にわたりご審議いただき、誠にありがとうございました。 


